

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número encuadrado . . . 20

Suscripción En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5.819

MAHÓN, VIERNES 29 SEPTIEMBRE 1922

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

LOS ERRORES DE LA POLÍTICA ESPAÑOLA

El error militar

(De La Libertad)

De entre los grandes errores de la política española, se destaca, por su mayor gravedad y transcendencia, el error militar.

No hay ningún otro que haya sido y sea más perjudicial para la nación, para los intereses sustitutivos del Estado y para las de las más bajas instituciones militares. Ningún otro ha causado tan grandes desastres, ha consumido tanta hacienda, ni ha costado tantas vidas. Y los desastres, hacienda y vidas que había de ocurrir y costar aún, como no se rectificó que rápida y radicalmente. Y conste que entre esos desastres no confiamos nosotros el precimiento del Régimen actual que ese error trae consigo, cosa, al fin, lógica, puesto que él es el principal culpable.

Es el principal culpable, porque el error militar ha consistido y consiste, considerado de modo integral, en haber organizado y orientado las instituciones militares de suerte que fueran, primordialmente, por no decir exclusivamente, instrumento del Estado.

¿Cómo no se advirtió que esto era un gravísimo error, de fatales consecuencias para la nación? Afirma Hegel Spencer en sus «Fundamentos de la Moral», al final de recordarlos —que la explicación de una conducta terrible, persistente en el error, debe buscarse, más que en la nativa malicia de los hombres, en su incapacidad para percibir los efectos de la ley de causalidad en el orden moral; incapacidad que se vuelve contra el propio y personal interés, no obstante ser éste quien inspira tal conducta. Y ésta es, sin duda, la explicación del gran error militar del Estado español.

Analizar dentro de la Edad Moderna, claro es—las consecuencias de este error en todos y cada uno de los órdenes de la vida pública, exterior e interior, sería traer las páginas más instructivas del libro nacional, el libro más instructivamente hispanista, bien que por esto mismo del libro más nütz en esta España excepcionalizada, donde decir Estado es tanto como decir maleficio nacional; donde el Estado no existe para el servicio público de los ciudadanos, sino los ciudadanos para ser víctimas del estado; donde el concepto de autoridad es sinónimo de arbitrariedad, violencia e impunidad; donde todo lo exótico tiene culto y adoración; donde sólo culminan e imperan políticos clandecantes y barateros, negociantes al pánico y estafa, toda la bilisón escoria social.

Es un principio político fundamental, esencial para la paz, seguridad y progreso de las naciones, que las instituciones militares de un país cualquiera han de estar acordes con el régimen político establecido. En un país regido por derechos, éstas, las instituciones militares no pueden ser otra cosa que el brazo ejecutor de la voluntad del rey, y son éste a la cabeza, luchan y triunfan y percluyen. En un país democrático, más o menos, las instituciones militares han de estar corrientes, orientadas y organizadas demócraticamente, de modo que su brío y su fuerza sirvieren del sentido y el criterio nacional, vayan a ser como una embocadura y prolongación del alma nacional. De no ser así, un vaigarrismo destructor tiene que producirse entre las instituciones militares y la nación.

¿No está bien esto? ¿Na se advierte con tanta claridad el error cometido? ¿No se advierte cómo este error pone en peligro mortal el régimen democrático, el régimen menorqués, las instituciones políticas y jurídicas, el régimen social del trabajo, la vida del Estado y de la elección misma? ¡Ciego se necesita ser para no verlo!

En el orden internacional, por ejemplo,

por razón del antagonismo entre las instituciones militares y la nación que queda apuntado, nuestro Ejército viene careciendo de verdadera eficacia militar. A las buenas gentes, candorosas e impresionables, que contemplan un desfile militar, pedrá haléarse creer que aquello es una cosa fuerte, favorablemente fuerte. A los que saben ver las cosas desprovistas de su envoltura, a los que saben a qué sienten sobre la materia, a esos no se les engaña, y resulta tento y ridículo el pretenderlo. Saben que aquello no es sólido, que trae de todo aquello operario no hay nada, o casi nada; ni el alma de una nación que los sostenga y anime en todo ocasión y momento, que los sostenga y anime por amor, y, como el amor, se convertirá en un impulso más fuerte que la muerte; no hay, en suma, ni siquiera la más modesta cooperación de la industria nacional en la producción de material de combate, tan decisiva en las luchas modernas. ¿Pueden de alguno dudar—algunos que tengan una cabeza sobre los hombros, se entiende—que si nuestro Ejército hubiera tenido la eficiencia correspondiente a las unidades tácticas que lo componen, la cuestión de Tánger no se hubiera resuelto favorablemente a España antes de la pasada guerra o durante la guerra? Esto, como suele decirse, es una verdad de las de clara

ve pasado. En el mundo, en el mundo internacional por lo menos, nadie es tan idiota que dé una cosa de valor a cambio de otra que no vale apenas nada. Certo que nuestro derecho sobre Tánger es un derecho alegre; pero no debe olvidarse que el que es en armas continúa siendo el derecho imperante, y para éste todos los derechos, hasta los de dominio patrimonial secular, son ilegítimos. Otro ejemplo de las fatales consecuencias, engendradas por el error militar, es nuestra lamentable actuación en Marruecos. Pero este ejemplo requiere mayor espacio para tratarlo. También es otro ejemplo la afflictiva situación de la Hacienda pública, próxima a la bancarrota; y lo es también en gran parte, la sordida, pero económica, guerra social, más o menos latente en todos los centros de producción de España; y le son asimismo otros graves problemas que afectan a la propia existencia de la nación.

Los que tienen el deber de oír y entender, que oigan y atiendan esto: es necesario reorganizar democráticamente todas las instituciones militares. Mientras no se haga esto, considerando que rige una Constitución esencialmente democrática, existirá un dualismo imposible de mantener. El restablecimiento del régimen absoluto es preferible a continuar así.

MAXIMILIANO MIÓN.

CASINO DEL CONSEY

Sábado, día 30 de Septiembre de 1922.

Sesión única a las 9 de la noche

GRANDIOSO PROGRAMA

Proyección de la preciosa película

LA VERDAD

CUATRO PARTES

DE FOOT-BALL

Para el árbitro M. Obrador.

He de empezar por decirle que no he obrado *nunca*, en mis crónicas, impulsado por la pasión y máxime en el caso de que se trata, en que no pude menos de declararme completamente neutral. ¡Ni soy mahonés, ni soy villacarlinol...

En segundo lugar, puede el señor Obrador tener la completa seguridad de que a mí me consta su tecnicismo en el foot-ball y no dudo que sus múltiples actuaciones, como árbitro, han sido dignas del mayor elogio, en esta isla y fuera de ella. Ahora bien, dispóngase que le diga que, no obstante lo expuesto y unido todo a mi desconocimiento del sport futbolístico, ello no me priva de que al informar a los lectores de *La Voz de Menorca*, les diga cuánto ocurrió (entiéndase bien) el domingo, por la noche, en calles, plazas y cafés de Villa Carles, donde se relataban las incidentes ocurridos durante el encuentro.

Hágase el favor de leer, nuevamente, el segundo párrafo de mi crónica y se convencerá de que yo no le dirijo falsas acusaciones, y si sólo explico los comentarios que los villaclarinos hicieron antes y después del partido. A mi concepto, puede, por lo tanto, descontarse la nota desfavorable que dice y cree Juve a bien etorgar, pues considero haberle demostrado que los que fueron los verdaderos portavoces de la supuesta pelea; y, en cuenta a la explicación que de mí solicita sobre las faltas de parcialidad, enojosa, sólo me resta repetirle, que mi crónica está fundada, y es fiel reflejo, en las conversaciones de todos cuantos, de aquí, presenciaron el juego.

Y, para terminar: ¿Usted sabe señor Obrador, si el cronista J. M. se hace solidario de tales comentarios? Esto es lo primero que debió tratar de poner en claro al dirigirme su escrito inserto en este periódico en

el número correspondiente al velátil del actual.

J. M.

Nota: Terminadas, y a punto de enviar a su destino, las precedentes líneas, dicíeme ya amigo (que considero técnico) que no tiene ningún inconveniente en dar concisa explicación de los hechos consumados el Domingo, por la tarde, en la Espaldada. Dicho amigo, que los presenció, responde a las iniciales G. C., hecha por mediación de nuestro querido correspondiente en Villa Carles, la Dirección se este día quiere hacer constar que no es muy favorable a esta clase de polemicas, que a veces llegan a hacerse interminables, con perjuicio de los lectores del diario, y que solamente admistaría escritos firmados con el nombre y apellido del autor, ya que el árbitro señor Obrador ha dado el suyo y esa es la cual ha de tener la responsabilidad de lo que escribe, sin ampararse en el anónimo.

Nosotros no entramos ni salimos en esta cuestión, pero queremos que, si llega a plantearse, estén en igualdad de condiciones ambos contendientes, reservándonos, además, el derecho de cortarla cuando nos parezca que el asunto está bastante discutido.

Cada día tiene mayor éxito esta revista satírica, en la que destacan el buen gusto y la amabilidad.

El último número publicado resulta en verdad interesante. Duede adquirirse en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Precio: 40 céntimos

NOTA BIOGRÁFICA

VENCIDO

Es una novela de Salvador Treviño, plena de emoción y de modernidad. Su autor se nos revela en esta su primera producción un maestro en la descripción y en el diálogo, muy al cabo de todas las literaturas modernas y con una amplia y luminosa visión de campos y ciudades. Hombre de lectura y de experiencia, viajero de todos los puntos del planeta, su obra —en la que destaca el estudio de un carácter portentoso de un hombre gascón por la «vida intensa»— es ante todo una políromada colección de cuadros suggestivos, plásticos, maravillosamente vividos, de la Europa de «cavadas guerras» y de la América del Norte tumultuosa y fuerte.

Por encima del encanto novelesco de la acción y del interés intensísimo que la psicología del protagonista despierta, esta luminosidad del paisaje tan raro en novelistas españoles, es ante todo una políromada colección de cuadros suggestivos, plásticos, maravillosamente vividos, de la Europa de «cavadas guerras» y de la América del Norte tumultuosa y fuerte.

Correspondiendo a estas cualidades internas, la forma y el estilo son nerviosos, novísimos, llenos de vibración y de matices.

Es, en suma, esta obra una nueva muestra de nuestro renacimiento literario, y sin dejar de ser muy español, tiene ese poso de cosmopolitismo tan grato a los hombres de esta época.

Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa».

AUTO

Terapeuta cuatro plazas. Se vende en buenas condiciones, bien pagado al contado o bajo un arreglo.

Informes: P. Sturla.—Pi y Margall, número 43.

Único Depósito de calzado en Mahón.

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 15 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas, también a precios económicos.

OFICINA DE DEUDAS AMORTIZADAS AL 5 POR 100.

De París a Palma

Viaje de un Gran Especialista

Una agradable noticia de verdadero interés general es la de poder anunciar la breve pero utilísima estancia entre nosotros del más notable profesional ortopédico de hoy en día, cuya consumada pericia técnica y práctica tan apreciada fué durante su último viaje. El eminentemente colaborador de

A. CLAVERIE

234, Faubourg St-Martin, Paris

la casa más importante y seria del mundo entero tanto por la eficacia extraordinaria de sus tratamientos

como por la honradez con que son prescritos estará en

Ciudadela: Sábado 30 de Septiembre y domingo 1º de Octubre, HOTEL FELICIANO.

Mahón: Lunes 2 y martes 3 de Octubre HOTEL BUSTAMANTE.

Donde recibirá gustoso la visita de cuantas personas deseen someterse su caso o vayan sencillamente a ver y admirar sus nuevos modelos de Aparatos neumáticos impermeables

Para la curación de la HERNIA CINTURAS ANATÓMICAS

Para combatir y vencer la Obesidad y todas Afecciones del Abdómen

Medias para Varices ORTOPEDIA PROTESIS NO DEJE LISTO DE IR A VERLE

Banco de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 15 del actual, de las Deudas Amortizadas al 5 por 100.

SARNA

Antiséptico MARTÍ el único que la cura sin baño. Vendese en todas las farmacias.

VALLA PARA ESCRITORIO.—Se desea adquirir una. Informes en esta imprenta.

COK

Calidad y precios, sin competencia Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

CINE ESPAÑA

INAUGURACION DE TEMPORADA

Sábado día 30 de Septiembre de 1922.—A las 9 de la noche. ESTRENO de un programa interesantísimo en el que destaca la bella película en cinco partes, titulada

LA ALQUERIA DEL CUERVO

en la que se presentará al público intertempado delicado y bello papel la genial actriz

GENOVEVA FELIX

Presentación de los artistas y vestuario de TEROS.

Proyección de PATHÉ REVIEW, REVISTA PATHÉ y una cómica archiconocida, titulada AL LADO DE LA DISPENSA.

Domingo día 1 de Octubre. Sesiones a las 6 y a las 9 con el mismo programa.

La semana próxima: El mayor acentamiento. Estreno de la magnífica película LOS TRES MOSQUETEROS (Edición francesa).

BIENHECHAS OFICIALES DE LOS MOSQUETEROS

ESTRENOS DE LOS TRES MOSQUETEROS

ESPECTÁCULOS

TRINON.—Delicioso vermut el de ayer tarde en este favorecido salón; deliciosos decimos por la concurrencia muy numerosa y distinguida; el mismo calificativo aplicamos al programa que se proyectó.

Número principal de este programa era la segunda y última jornada de la preciosa novela «La estrella de Damasco», expléndido film de arte aterciado del cual, así como de los intérpretes, hielmes justificadas y expresivos encomios que hoy no sólo confirmamos; hacemos más, los aumentamos y elevamos.

Efectivamente; en medio de cuadros magníficos en los que alternan la poesía, la belleza y la austuosidad, se agigantan en este segundo capítulo las figuras artísticas de actrices y de actores, entre los que sobresale y se destaca la genial Lucy D'Orsay en el difícilísimo papel de Cora, mujer de belleza peregrina, de formas esculturales y de líneas estéticas, pero de alma deforme, voluble, caprichosa, tornadiza; belleza felina, como dijimos, que debe al mismo tiempo seducir y hacerse repulsiva.

Es casi imposible representar un carácter tal y de ahí el gran triunfo de Lucy D'Orsay a quien no le va en zaga como artista al actor que encarna a Jorge Ahmet.

«La Estrella de Damasco» es clara que gusta extraordinariamente.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

A las doce próximamente de esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor correo «Balear» con carga y pasaje. Capitán don A. Dezcallar.

El referido buque saldrá mañana por la noche para Palma.

—Procedente de Valencia y Palma debe llegar mañana el vapor correo «Rey Jaime II» que saldrá por la tarde a las cinco para Barcelona en sustitución del «Balear».

—Conforme dijimos ayer, sobre las once y media de la mañana, llegó sin novedad a este puerto el vapor «Alasguera».

Crónica local y general

El toque de vísperas

Es sabido que los trabajadores y muchas familias se rigen por el toque de vísperas, si bien como si aquellas campanadas fueran las de un reloj.

Creemos por lo mismo conveniente advertir que desde ayer el toque de vísperas se da en las iglesias parroquiales a la una y media próxima mañana.

Los establecimientos EL BAZAR de Francisco Pons Carreras van recibiendo grandes cantidades de existencias para la sobrevenida temporada de invierno, a precios reducidos.

Mantas - Abrigos - Impermeables Artículos viaje

Tiempo desapacible

Estamos de lleno en el periodo tempestuoso y revuelto, propio de final de Septiembre y principio de Octubre.

Continuó ayer el temporal, especialmente de lluvias que durante el día caían copiosas. Rompió por la noche el equilibrio atmosférico y empezó a soplar recte vendaval que con acompañamiento de aguaceros ha continuado hasta esta mañana.

El día de hoy se ha iniciado pues con lluvias y vientos.

COK
El combustible más económico
FÁBRICA DE GAS

Aspectos de otoño

No sólo caracteriza a las estaciones la meteorología propia de cada una y la temperatura que les da peculiar; también los usos y costumbres de los pueblos son típicos en cada época como si una ley fija e inmutable relacionara las personas, las poblaciones y las cosas todas, con el calendario astronómico.

A tenor de estas consideraciones puede afirmarse que Mahón ofrece ya todos los aspectos otoñales. Véase a propósito unas pinceladas, mejor dicha, unos bocetos, si no artísticos, válidos por lo menos como expresión gráfica.

Hace unos días que se ven en las esquinas las clásicas castañeras, sentadas frente al legendario fogoncito y rodeadas de chiquillos y otros tertuliantes mayores. Ya se confeccionan en abundancia y se consumen los sabrosos buñuelos. Ha dejado de tocar por las noches en el paseo de Isabel II la Banda Municipal. Han desaparecido las turullas familiares callejeras; las puertas que dan a la calle hasta ahora abiertas de par en par en muchas casas se han entornado, dejando un resquicio y pronto se cerrarán del todo. Disminuye a ojos vistos el número de sombreros de paja. Se ve ya a muchos viandantes con abrigo impermeable o provistos de paraguas aun cuando no llueve; caso que no se da en verano.

Por las tardes la gente se congrega en las salas de proyecciones y realiza los vermouths. Y, en fin, podríamos anotar otros muchos aspectos de otoño.

Pronto habrá que dar al cuadro nuevos toques por varios motivos, entre los cuales serán quizás los más próximos la exhibición en los escaparates de coreas, penasamientos, siempre vivas, lamparillas y otras similares funerarias y por constituir la vezida del turronero alicantino que sugiere ideas de vida, de alegría y del dulce calor del hogar.

A los lectores residentes fuera de Mahón dedicamos especialmente las precedentes notas, pero también las ofrecemos a la consideración de los presentes, seguros de que las ideas que en este escrito tratamos de expresar despertarán en todas las almas de lindas impresiones dulces, placidas y en cierto modo indefinibles, más para sensadas y comprendidas que para explicadas, y convencidos también de que a los ausentes han de ser les gratas las remembranzas que su gerimos.

Por último, buen número de lectores, de aquí y de fuera, asociarán a las ideas que hemos expuesto, añoranzas de tiempos que fueron para no volver, y ello produce cierto placer espiritual con dejes de arrulladora melancolía, es algo agri-dulce, que, como el vermut, gusta y se apetece; es soñar y fantasear despierto sin necesidad de tóxicos narcotizantes.

Si en este asunto, nuestro recordatorio, nuestras evocaciones, han logrado entretenerte a un solo lector, daremos por bien empleados el tiempo, la lista, el papel y el poco de fósforo que en ellos hemos gastado.

Un nuevo metal
En Inglaterra, y bajo el nombre de «stainless», ha comenzado a fabricarse un nuevo metal, que presenta cualidades especialísimas.

La resistencia del acero «stainless» a los agentes atmosféricos y a muchísimos ácidos hacen a este metal particularmente propio para un gran número de usos. Cuando, además de esta propiedad, es necesaria una resistencia mecánica moderada, el acero «stainless» reemplaza ventajosamente a metales más frágiles, como los bronces, o al acero resubido de baños protectores, tal como el acero galvanizado. Como este metal debe, para desarrollar sus cualidades de resistencia oxidante, empaparse, etc., ser endurecido después de obtener su resistencia mecánica aumentada.

COK
El combustible más económico
FÁBRICA DE GAS

fa por este trámite, permitiendo una gran disminución de peso, y por consiguiente, una importante economía.

La aplicación más natural del aceite «estainless» es evidentemente la fabricación de cuchillería. Permite simplificar los afiladeros y las máquinas de limpiar, ahorrar mucho trabajo y disminuir el desgaste de las láminas.

COK
PIDALO SIEMPRE A LA FÁBRICA DE GAS

Noticias cortas

Hey a la hora de costumbre se reunirán las comisiones que integran el Ayuntamiento y tratarán de los asuntos pendientes de estudio.

A causa del mal tiempo la Banda Municipal no dío ayer en el paseo de Isabel II la serenata de costumbre que habría sido la última de la temporada ya que esta termine hoy día de San Miguel.

COK
De hulla inglesa de superior calidad
FÁBRICA DE GASGOTIZACIONES DE LA PLATA
Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figuerola y C. de BarcelonaPRECIOS DE VENTA AL POR MAYOR
EL KILO Pesetas

	EL KILO Pesetas
Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina barra	170'00
Id. 950 m. m.	161'30
Id. 935 id.	159'30
Id. 916 id.	156'30
Id. 900 id.	155'60
Id. 890 id.	157'20
Id. 750 id.	159'00
Nitrato de Plata puro 940	93'7
Cloruro de oro puro 855	Venta y compra de oro y plata en lotazos y rieles. Venta y compra de bolas y galerías precio según los y número.
Nitrato de óxido, Borax líquido, Nitratos y cloruros Depósito en Mahón: Plaza Arrieta, núm. 7. Barcelona 17 de Julio de 1	Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros Depósito en Mahón: Plaza Arrieta, núm. 7. Barcelona 17 de Julio de 1

= SALÓN VICTORIA =

Sábado dia 30 de Septiembre de 1922.

A las 6 de la tarde.—VERMUT DE MODA CON SEXTETO Y JAZ-BAND

Otra sesión a las 9 de la noche

ESTRENO de la preciosa película italiana de la marca Fert, titulada

CAINA

Magistralmente interpretada por la diva MARIA JACOBINI.

Domingo, a las 6 y a las 9, el mismo grandioso programa.

PRONTO

LAS DOS NIÑAS DE PARIS



ÚLTIMA HORA

■ Por no haber recibido las conferencias cablegráficas de costumbre las sustituyimos por interesantes informaciones tomadas de la prensa llegada últimamente.

ALCANCE POSTAL

El conflicto de Oriente

Los aliados han llegado a un acuerdo

Las negociaciones de París

París 23.—Italia y Francia parecen considerar conveniente dar a los turcos seguridad acerca de sus reclamaciones territoriales, mientras que lord Curzon desecharía que las modificaciones el Tratado de Sevres no sean formuladas más que durante las negociaciones de paz.

En su consecuencia, la Conferencia deberá decidir si los aliados han de dirigir a los turcos una nota colectiva, o si cada potencia ha de enviar una nota separada exponiendo su criterio y su manera de ver.

De todos modos, la comunicación que hagan los aliados no tendrá carácter comunicatorio, ni contendrá ninguna amenaza de sanciones.

Una vez reglamentada la convocatoria de los turcos, los «peurparlers» para el armisticio pedirán desarrollarse en Meudon, comenzando inmediatamente después la Conferencia de la paz en Venecia o en otra parte.

Probablemente, en lo que se refiere a Tracia, las potencias representadas en la Conferencia se decidirán por unanimidad a favor de un estatuto comportando la soberanía de Turquía bajo el control de la Sociedad de Naciones.

Constantinopla será restituída a la plena soberanía del sultán, saliendo de la capital turca las tropas aliadas.

Las dos orillas de los Dardanelos y del Marmara deberán ser desmilitarizadas, ejerciendo los aliados determinado control acerca del manejo de la neutralidad.

Se dictarán disposiciones asegurando la protección a las minorías cristianas en Tracia.

Turquía se encontraría así en presencia de cláusulas comparables a

las impuestas a otras potencias venidas en Europa.

Los aliados, a condición de que las fuerzas kemalistas no penetren en la zona neutral, están dispuestos a reconocer a Turquía la frontera de la Marítima, comprendiendo en ella a Andriápolis; la soberanía turca sobre todos los Estrechos, pero con un control por parte de los aliados para garantizar la neutralidad de dichos Estrechos.

Lloyd George explica la actitud de Inglaterra

Londres, 23.—Lloyd George ha expuesto ante los periodistas los motivos que inducen a la Gran Bretaña a reforzar los elementos militares y navales que tenía en los Dardanelos y en el Bósforo.

Las medidas que tomó el Gobierno británico en ese sentido obedecieron a dos consideraciones: la primera y más importante el empeño de Gran Bretaña en que se mantuviese la libertad de los Dardanelos, libertad que desapareció durante la guerra para mayor perjuicio de los aliados y que nos costó la caída de Rusia y la destrucción de Rumania.

Al firmar los aliados la paz con Turquía pusieron como primera condición la libertad de los Estrechos.

La segunda consideración ha sido impedir que la guerra de Anatolia se extienda a Europa.

En lo que afecta a la zona neutral agregó Lloyd George, nuestra actitud ha sido de absoluta imparcialidad entre griegos y turcos.

Si seguimos en Tchenak es únicamente al objeto de que la libertad de los Estrechos quedase asegurada para los barcos no armados.

El primer ministro británico terminó diciendo:

—No buscamos en los Dardanelos ningún nuevo Gibraltar. Queremos únicamente mantener la política seguida por los aliados en 1918.

OBRA NUEVA

EPOZO DE LAS PASIONES

Por

El Caballero Audaz

Precio: 5 pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nue

Abd-el-Krim y los prisioneros

Relato completo del reportaje sensacional llevado a cabo por

LUIS DE OTEYZA

La probable paz de Marruecos ha puesto nuevamente de actualidad la trágica, pero interesante figura de

Abd-el-Krim

Compre usted este interesante libro, uno de los mejores éxitos editoriales que se conocen. 250 páginas con fotografías inéditas, 4 pesetas. Véndese en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.